ВР Украины, Закон №324/95-ВР от15.09.95

ЗАКОН УКРАИНЫ

О туризме

Этот Закон определяет общие правовые, организационные, воспитательные и социально-экономические основы реализации государственной политики Украины в области туризма. Целью Закона есть создание правовой базы для становления туризма как высокорентабельной области экономики и важного средства культурного развития граждан, обеспечение занятости населения, увеличение валютных поступлений, защита законных прав и интересов туристов и субъектов туристической деятельности, определение их обязанностей и ответственность. 

Действие этого Закона распространяется на предприятия, учреждения, организации независимо от форм собственности, физических лиц, деятельность которых связана с предоставлением туристических услуг, а также на граждан, которые их получают. 

Раздел І

ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ 

Статья1. Определение сроков 

В этом Законе употребляются такие сроки: туризм - временный выезд человека из места постоянного проживания в оздоровительных, познавательных или профессионально-деловых целях без занятия оплачиваемой деятельностью; 

турист (путешественник) - лицо, которое осуществляет путешествие по Украине или в другую страну с разной, незапрещенной законом страны целью пребывания на срок от 24 часов до шести месяцев без осуществления любой оплачиваемой деятельности и с обязательством оставить страну или место пребывания в указанный срок; 

туристическая деятельность - деятельность из предоставления разнообразных туристических услуг соответственно требованиям этого Закона и других актов законодательства Украины; 

экскурсионная деятельность - деятельность по организации путешествий, которые не превышают 24 часа в сопровождении специалиста-экскурсовода за заранее составленными маршрутами с целью ознакомления с памятками истории, культуры, природы, музеями, с выдающимися местами и т.п.; 

туристические ресурсы - совокупность природно-климатических, оздоровительных, историко-культурных, познавательных и социально-бытовых ресурсов соответствующей территории, которые удовлетворяют разнообразные потребности туриста; 

субъекты туристической деятельности - предприятия, учреждения, организации независимо от форм собственности, физические лица, зарегистрированные в установленном действующим законодательством Украины порядке и имеют лицензию на осуществление деятельности, связанной с предоставлением туристических услуг; 

туристическая индустрия - совокупность разных субъектов туристической деятельности (отели, туристические комплексы, кемпинги, мотели, пансионаты, предприятия питания, транспорта, учреждения культуры, спорта и т.п.), которые обеспечивают прием, обслуживание и перевозку туристов; 

туристические услуги - услуги субъектов туристической деятельности относительно размещения, питания, транспортного, информационно-рекламного обслуживания, а также услуги учреждений культуры, спорта, быта, развлечений и т.п., направленные на удовлетворение потребностей туристов; 

туристический продукт - комплекс туристических услуг, необходимых для удовлетворения потребностей туриста во время его путешествия; 

туристский ваучер (путевка) - документ, который подтверждает статус лица или группы лиц как туристов, оплату услуг или его гарантию и есть основанием для получения туристом или группой туристов туристических услуг; 

тур - туристическое путешествие (поездка) по определенному маршруту в конкретные сроки, обеспеченная комплексом туристических услуг (бронирование, размещение, питание, транспорт, рекреация, экскурсии и т.п.); 

руководитель туристской группы - лицо, которое является представителем субъекта туристической деятельности и выступает от его имени, сопровождает туристов, обеспечивает выполнение условий договора о предоставлении туристических услуг, владеет профессиональными знаниями о стране (местность) пребывания, и ,как правило,- языком страны пребывания или общепонятным там языком; 

гид (экскурсовод) - лицо, которое владеет профессиональной информацией о стране (местность) пребывания, выдающимся местам, объектам показа, а также языком этой страны или языкоми ностранных туристов, которых принимают, или общепонятным для них языком, предоставляет экскурсионно - информационные, организационные услуги и квалифицированную помощь участникам тура в границах договора о предоставлении туристических услуг. Гид - индивидуал осуществляет свои функции лишь на основании лицензии; 

лицензия на осуществление деятельности, связанной с предоставлением туристических услуг,- специальное разрешение, которое подтверждает право его собственника на осуществление соответствующего вида или комплекса видов деятельности, определенных этим Законом и другими актами законодательства Украины; 

сертификат соответствия - документ, который подтверждает качество туристических услуг и их соответствие конкретному стандарту или другому нормативному документу. 

Статья 2. Законодательство Украины о туризме 

Законодательство Украины о туризме состоит из Конституции Украины, этого Закона, других актов законодательства Украины, которые выдаются соответственно их, международных договоров и соглашений, в которых принимает участие Украина. 

Раздел ІІ

ГОСУДАРСТВЕННАЯ ПОЛИТИКА И ГОСУДАРСТВЕННОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ В ОБЛАСТИ ТУРИЗМА 

Статья 3. Государственная политика в области туризма 

1. Государство провозглашает туризм одним из приоритетных направлений развития национальной культуры и экономики и создает благоприятные условия для туристической деятельности. 

Государственная политика в области туризма определяется Верховной Радой Украины. 

2.Основными направлениями государственной политики в области туризма есть: 

привлечение граждан к рациональному использованию свободного времени, проведение содержательного досуга, ознакомление с историко-культурным наследством, естественной средой, организация оздоровления населения; 

обеспечение рационального использования и сохранения туристических ресурсов, становление туризма как высокорентабельной области экономики Украины, создание эффективной системы туристической деятельности для обеспечения потребностей внутреннего и иностранного туризма; 

создание и усовершенствование нормативно-правовой базы в области туризма соответственно действующему законодательству Украины, международных норм и правил; 

защита прав и интересов государства в области туризма; 

создание благоприятного для развития туризма налогового, валютного, таможенного, пограничного и других видов контроля; 

создание экономических условий, которые стимулируют развитие туризма в Украине; 

внедрение льготных условий для организации туристической и экскурсионной работы среди детей, подростков, молодежи, инвалидов и малообеспеченных слоев населения; 

поощрение национальных и иностранных инвестиций в развитие туристической индустрии; 

установление порядка стандартизации, сертификации или цензирования в области туризма; 

внедрение системы статистической отчетности субъектов туристической деятельности; 

определение порядка управление государственной собственностью в области туризма; 

создание равных возможностей на рынке туристических услуг для субъектов предпринимательства независимо от форм собственности, содействие развитию конкуренции, обеспечение соблюдения в этой области антимонопольного законодательства; 

Обеспечение безопасности туристов, защита их прав, интересов и имущества; 

поддержка развития туризма в регионах, определение статуса отдельных туристических центров, создание условий для приоритетного развития туристической индустрии; 

организация и развитие системы научного обеспечения области туризма, подготовки, переподготовки и повышение квалификации туристических кадров; 

развитие сотрудничества с зарубежными странами и международными организациями, участие в международных программах развития туризма, разработка и заключение международных двусторонних и многосторонних договоров в области туризма и определение механизма их реализации. 

Статья 4. Органы государственной исполнительной власти в области туризма 

1. Центральным органом государственной исполнительной власти в области туризма есть Государственный комитет Украины по туризму, полномочие которого определяются этим Законом и положением, которое утверждается Кабинетом Министров Украины. 

Государственный комитет Украины по туризму на основании этого Закона: 

реализует государственную политику в области туризма и несет ответственность за дальнейшее его развитие; 

принимает участие в подготовке проектов законодательных и других нормативных актов по вопросам туризма. В границах своих полномочий разрабатывает и утверждает нормативные акты, обобщает практику применения законодательства и вносит предложения относительно его усовершенствования; 

определяет перспективы и направления развития внутреннего и международного туризма, его материально-технической и социальной базы, обеспечивает их выполнение; 

координирует деятельность министерств и ведомств, туристических предприятий и организаций независимо от форм собственности в вопросах, связанных с приемом и обслуживанием туристов в Украине и организацией туристических поездок зарубеж; 

организует информационную, рекламную и издательскую деятельность по вопросам туристической деятельности; 

оказывает содействие развитию конкуренции на рынке туристических услуг, создает равные возможности на нем для всех субъектов предпринимательства независимо от форм собственности; 

осуществляет лицензирование (лишает лицензий) деятельности субъектов предпринимательства независимо от форм собственности, которые предоставляют туристические услуги. Вместе с Государственным комитетом Украины по стандартизации, метрологии и сертификации устанавливает государственные стандарты в сфере туристических услуг, проводит сертификацию и аттестацию туристических предприятий, контролирует выполнение ними условий и правил приема и обслуживание туристов; 

организует подготовку, переподготовку и повышение квалификации туристических кадров, проведение научно-исследовательских работ в области туризма; 

принимает участие в внешнеэкономической деятельности в области туризма, представляет интересы Украины по вопросам туризма в других странах и международных организациях, укладывает соответственно действующему законодательству международные соглашения, открывает туристические представительства зарубежом. 

Решение Государственного комитета Украины по туризму, которые регулируют вопрос туризма и выданные в границах его полномочия, есть обязательными для министерств и ведомств, местных органов государственной исполнительной власти, субъектов предпринимательства независимо от форм собственности, туристов. 

2. Местными органами государственной исполнительной власти в области туризма являются соответствующие структурные подразделы в составе органов государственной исполнительной власти в Автономной Республике Крым, областях, городах Киеве и Севастополе, которые подчинены этим органам власти и Государственному комитету Украины по туризму. В случае необходимости в местах приоритетного развития туризма указанные органы могут создавать представительства (бюро). 

Полномочие местных органов государственной исполнительной власти в области туризма определяются положениями о них, которые утверждаются местными органами государственной исполнительной власти по согласованию с Государственным комитетом Украины по туризму. 

Статья 5. Объединение субъектов туристической деятельности 

Субъекты туристической деятельности с целью улучшения обслуживания туристов, внедрения положительного опыта работы могут создавать свои объединения или ассоциации, которые действуют соответственно действующему законодательству Украины, их уставов, которые утверждаются сборами представителей субъектов туристической деятельности, которые входят в состав объединений или ассоциаций. 

Статья 6. Совет представителей субъектов туристической деятельности 

При Государственном комитете Украины по туризму создается совет представителей субъектов туристической деятельности, который является совещательным органом и действует соответственно положению о совете, который утверждается Комитетом. 

Статья 7. Национальный совет по туризму 

Для координации деятельности министерств и ведомств Украины в области туризма создается Национальный совет по туризму, который является вневедомственным коллегиальным органом. 

Положение о Национальном совете по туризму и его персональный состав утверждаются Кабинетом Министров Украины. 

Статья 8. Государственный реестр субъектов туристической деятельности 

С целью учета субъектов туристической деятельности ведется Государственный реестр. 

Государственный реестр субъектов туристической деятельности ведет Государственный комитет Украины по туризму. 

Местные органы государственной исполнительной власти в области туризма, которым Государственный комитет Украины по туризму делегировал право выдавать лицензии, после принятия решения о выдаче лицензии субъекту туристической деятельности подают Государственному комитету Украины по туризму необходимые данные для занесения его в Государственный реестр субъектов туристической деятельности. 

РазделІІІ

ОРГАНИЗАЦИЯ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ И ФИНАНСИРОВАНИЯ ОБЛАСТИ ТУРИЗМА 

Статья 9. Экономическая деятельность в области туризма 

Экономическая деятельность в области туризма состоит в обеспечении эффективного использования имеющейся и создание новой материально-технической базы туризма, увеличение валютных поступлений в бюджет государства, кооперирование средств субъектов туристической деятельности, занятости населения, удовлетворение его разнообразных потребностей. 

Основными задачами экономической деятельности субъектов туристической деятельности есть: 

создание туристического продукта; 

формирование рынка туристических услуг; 

усовершенствование инфраструктуры туризма; 

предоставление туристических услуг; 

развитие внутреннего и иностранного туризма. 

Статья10. Доходы от туристической деятельности и отношения с бюджетом. 

Доходы от туристической деятельности формируются за счет поступлений от: 

основной деятельности; 

проживания туристов в отелях, мотелях, кемпингах и т.п.; 

обслуживания предприятиями питания; 

транспортного обслуживания; 

дополнительных услуг, других видов деятельности. 

Прибыль (доход) субъектов туристической деятельности подлежит налогообложению на общих основаниях в соответствии с действующим законодательством Украины. С целью сохранения естественной и историко-культурной среды этими субъектами может передаваться к местным бюджетам часть прибыли для ее целевого использования. 

Статья 11.Источники финансирования туризма 

1.Туристическая деятельность осуществляется за счет:

собственных финансовых ресурсов субъектов туристической деятельности, денежных взносов граждан и юридических лиц; 

ссудного финансового средства (облигационные займы, банковские и бюджетные кредиты); 

безвозмездных и благотворительных взносов, пожертвований предприятий, учреждений, организаций и граждан; 

внебюджетных фондов; 

средств Фонда развития туризма Украины, которые формируются за счет отчислений субъектов предпринимательства независимо от форм собственности; 

иностранных инвестиций; 

поступлений от туристических лотерей; 

других источников, не запрещенных законодательством Украины. 

2.С целью развития туризма субъектам предпринимательства, которые предоставляют туристические услуги, могут устанавливаться льготы относительно налогообложения, кредитование и страхование туристической деятельности. 

Раздел ІV

ОРГАНИЗАЦИЯ И ПРЕДОСТАВЛЕНИЕ ТУРИСТИЧЕСКИХ УСЛУГ 

Статья 12. Основания для начала и остановки деятельности, связанной с организацией и предоставлением туристических услуг. 

Предприятия, учреждения и организации независимо от форм собственности, физические лица осуществляют деятельность, связанную с предоставлением туристических услуг, лишь при наличии лицензии. 

Специально уполномоченные органы соответственно законодательству Украины могут ограничивать или останавливать функционирования субъектов туристической деятельности, работа которых отрицательно влияет на сохранение окружающей естественной и историко-культурной среды. 

Статья 13. Лицензирование туристической деятельности. 

1.С целью создания равных возможностей субъектам туристической деятельности на рынке туристических услуг и обеспечения защиты прав и законных интересов государства и потребителей этих услуг, повышения уровня туристического обслуживания осуществляется лицензирование туристической деятельности. 

Лицензии выдаются Государственным комитетом Украины по туризму, который устанавливает порядок их выдачи, условия и правила осуществления туристической деятельности и контроль за их соблюдением. 

Государственный комитет Украины по туризму может делегировать право выдачи лицензий местным органам государственной исполнительной власти в области туризма. 

2.Лицензированию подлежат такие виды туристической деятельности: 

организация приема и обслуживания иностранных туристов в Украине (иностранный туризм); 

организация приема и обслуживание отечественных туристов в Украине (внутренний туризм); 

организация туристических поездок за границы Украины (зарубежный туризм); 

экскурсионная деятельность; 

организация массового и оздоровительно-спортивного туризма. 

3.Субъекты туристической деятельности, которые не выполняют требования действующих актов законодательства Украины, Государственным комитетом Украины по туризму лишаются лицензий на определенный срок или бессрочно. 

Статья 14. Субъекты лицензирования 

Лицензированию на осуществление туристической деятельности подлежат туристические агентства, бюро путешествий, бюро экскурсий, экскурсионные бюро, бюро по приему туристов, туристические операторы, отели, мотели, кемпинги, туристические комплексы и базы, другие юридические лица независимо от форм собственности и физические лица, которые осуществляют туристическую деятельность, предусмотренную их уставами или положениями. 

Статья 15. Сертификация гостиничных услуг и услуг питания

Гостиничные услуги и услуги питания, которые предоставляются субъектами туристической деятельности, подлежатобязательной сертификации на их соответствие требованиям нормативных документов. 

Вслучае положительного решения вопроса относительно сертификации субъекта туристической деятельности в установленном порядке выдается сертификат, который подтверждает уровень качества услуг. 

Статья 16 .Туристическое путешествие (поездка) и туристические услуги 

Туристическое путешествие (поездка) осуществляется индивидуально или в составе группы туристов. 

Путешествие признается групповой, если количество его участников составляет не меньее 10 туристов. 

Путешествия осуществляются на основе соглашений, туристских ваучеров, путевок, маршрутных книжек, других документов, которые определяют статус туристов. 

Комплекс туристических услуг может включать транспортное обслуживание, бронирование мест на проживание и размещение, питание, экскурсионное обслуживание, организацию культурной, спортивной программ и т.п.. 

Во время осуществления группового путешествия субъект туристической деятельности обязанн обеспечить группу туристов квалифицированным руководителем, а в случае необходимости, по согласию группы, - гидом. 

Статья 17. Страхование туристов 

Страхование туристов (медицинское и от несчастного случая) есть обязательным и осуществляется субъектами туристической деятельности на основе соглашений со страховыми компаниями, которые имеют право на осуществление такой деятельности. 

Компенсация вреда, причиненного жизни или здоровью туриста или его имуществу, ведется в порядке, предусмотренному действующим законодательством Украины. 

Раздел V

ПОРЯДОК ЗАКЛЮЧЕНИЯ ДОГОВОРОВ (КОНТРАКТОВ) СУБЪЕКТАМИ ТУРИСТИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ, ИХ ПРАВА И ОБЯЗАННОСТИ 

Договор (контракт) на предоставление туристических услуг укладывается между субъектами туристической деятельности, а также между ними и потребителями туристического продукта (туристами). 

Договор (контракт) должен определять объем, условия и качество предоставления услуг, порядок оплаты и расчетов, срок действия, права и обязанности сторон, их ответственность за невыполнение или ненадлежащее выполнение условий договора. 

Договор (контракт) укладывается в письменной форме, скрепляется печатями и подписями сторон. 

Договор (контракт) между субъектом туристической деятельности и туристом или группой туристов считается заключенным из момента оплаты стоимости тура и выдачи туристу или руководителю группы туристского ваучера. 

Статья 19. Основание для получения туристических услуг 

Основанием для получения туристом или группой туристов обусловленных договором (контрактом) туристических услуг и документом, который определяет их статус, есть туристский ваучер, образец которого утверждается Государственным комитетом Украины по туризму. 

Статья 20. Права и обязанности субъектов туристической деятельности 

1. Субъекты туристической деятельности во время предоставления услуг туристам на территории Украины имеют право: 

изменить продолжительность и маршрут тура, класс обслуживания, вид транспортного обслуживания, способ обеспечения безопасности туриста и сохранение его имущества, увеличить обусловленную стоимость тура более как на 5 процентов лишь по согласию туриста и при условии сообщения ему об этом в срок не более поздний чем за 20 дней до начала тура; 

расторгнуть договор (контракт) о предоставлении туристических услуг без возмещения туристу убытков в случае возникновения форс-мажорных обстоятельств, при которых предоставление услуг невозможно, а также в случае, если не было собрано минимального количества туристов, необходимой для создания группы, о чем туристы должны быть извещены в срок не более поздний чем за 20 дней до начала тура; 

требовать возмещения убытков, причиненных туристами или партнерами. 

2. Субъекты туристической деятельности обязаны: 

предоставлять туристам в полном объеме и в определенные сроки оплаченные услуги в количестве и качестве, обусловленных договором (контрактом) и программой обслуживания; 

обеспечивать личную безопасность туристов и сохранение их имущества; 

нести материальную и моральную ответственность за свои действия и действия партнеров по организации тура; 

возмещать туристам соответственно действующему законодательству Украины убытки, причиненные им в случае непредоставления или предоставление в неполном объеме или не надлежащего качества туристических услуг по своей вине либо по вине партнеров по организации обслуживания; 

предоставлять туристам полную информацию об организации тура, их права, обязанности и правила поведения, условия страхования, порядок возмещения причиненных убытков, условия отказа от услуг, а также правила пересечения государственной границы; 

сохранять туристические ресурсы, а также осуществлять мероприятия по их рекреации. 

3.Субъект туристической деятельности не может увеличить общую стоимость тура более чем на 5 процентов, если это не обусловлено договором (контрактом). 

Раздел VІ

ПРАВА И ОБЯЗАННОСТИ ТУРИСТОВ 

В местах транзита и временного пребывания туристы имеют право: 

получать комплекс туристических услуг, предусмотренных договором (контрактом) и программой пребывания; 

на личную безопасность, защиту жизни, здоровья, прав потребителя, а также имущества; 

на получение соответствующей медпомощи в случае заболевания; 

на возмещение материальных и моральных убытков в случае невыполнения или не надлежащего выполнения условий договора (контракта); 

расторгнуть договор (контракт) без возмещения убытков субъекту туристической деятельности, если увеличение общей стоимости тура или услуги превышает 5 процентов обусловленной стоимости, а также в случае повышения цен на туристические услуги при их общегосударственном изменении; 

на полную и объективную информацию о законах и правиле проживания в данной стране (местности), обычаях местного населения, поведения в общественных местах и местах, связанных с проведением религиозных обрядов, про культурные, археологические, архитектурные, исторические, естественные ценности, которые находятся под защитой государства, условиях страхования, разрыве договора (контракта); 

на пользование соответствующими средствами гигиены, в особенности в местах размещения, на предприятиях питания и транспорте, на получение информации об эффективных средствах предотвращения инфекционных заболеваний, несчастных случаев, а также на доступ без препятствий к службам здравоохранения. 

Статья 22. Обязанности туристов 

В местах транзита и временного пребывания туристы обязаны: 

соблюдать условия и правила, предусмотренные договором (контрактом) о предоставлении туристических услуг; 

уважать политическое и социальное устройство, традиции, обычаи, религиозные верования страны (местности) пребывания; 

выполнять таможенные и пограничные правила; 

соблюдать правила поведения и требования относительно сохранения объектов истории и культуры, природы; 

не нарушать общественный порядок, соблюдать требования законов, которые действуют на территории страны пребывания; 

соблюдать правила внутреннего распорядка и противопожарной безопасности в местах проживания; 

возмещать убытки, причиненные их неправомерными действиями. 

Статья 23. Правовое положение иностранных туристов 

Правовое положение иностранных туристов на территории Украины регулируется Законом Украины "Оправовом статусе иностранцев", другими актами законодательства Украины, а также действующими международными договорами и межправительственными соглашениями. 

Статья 24. Права и обязанности граждан Украины, которые осуществляют туристские путешествия заграницу 

Права и обязанности граждан Украины, которые осуществляют туристические путешествия зарубеж, регулируются законодательством страны пребывания и международными соглашениями. 

ГражданеУкраины, которые осуществляют туристские путешествия зарубеж, обязаны соблюдать требования законодательства страны пребывания. 

Статья 25.Обязательство государства относительно иностранных туристов и граждан Украины, которые осуществляют туристские путешествия заграницу 

Государство обеспечивает защиту законных прав и интересов иностранных туристов соответственно действующему законодательству Украины и международных договоров и соглашений, в которых принимает участие Украина. 

Государство гарантирует защиту законных прав и интересов граждан Украины, которые осуществляют туристские путешествия зарубеж. 

Раздел VІІ

БЕЗОПАСНОСТЬ ТУРИСТОВ 

Безопасность туристов на территории Украины гарантируется государством. 

Государственный комитет Украины по туризму вместе с заинтересованными министерствами и ведомствами разрабатывает программу обеспечения защиты и безопасности туристов и организует ее выполнение. 

Местные органы государственной исполнительной власти в области туризма разрабатывают и организуют выполнения региональных программ обеспечения защиты и безопасности туристов, в особенности в местах туристической активности. 

Субъекты туристической деятельности разрабатывают конкретные мероприятия по обеспечению безопасности туристов, экскурсантов, которые принимают участие в туристических путешествиях, походах, соревнованиях, предотвращению травматизма и несчастных случаев и несут ответственность за их выполнение. 

Статья 27. Обеспечение выполнения комплекса мероприятий по безопасности туристов   

С целью обеспечения безопасности туристов субъекты туристической деятельности обязаны осуществлять: 

подготовку безопасных условий для пребывания туристов, оснащение трасспоходов, прогулок, экскурсий, мест проведения соревнований, обеспечение туристов исправным снаряжением и инвентарем; 

обучение туристов средствам профилактики и защиты от травм и несчастных случаев, инструктаж по предоставлению первой медпомощи, а также информирование об источниках опасности, которые могут быть обусловлены характером маршрута и поведением самих туристов; 

контроль за подготовкой туристов к путешествиям, походам, соревнованиям, другим туристическим мероприятиям; 

предоставление оперативной помощи туристам, которые испытают бедствие, транспортировку пострадавших; 

разработку и реализацию специальных требований безопасности во время организации и проведения походов автомобильного, горного, лыжного, велосипедного, водного, мотоциклетного, пешеходного туризма и спелеотуризма. 

Статья 28. Специализированные службы обеспечения безопасности туристов 

С целью осуществления практической работы по обеспечению безопасности туристов, представлению им помощи и защиты в экстремальных ситуациях субъекты туристической деятельности, которые специализируются на организации туристических путешествий с использованием активных форм передвижения туристов, создают поисково-спасательные службы или укладывают соглашения с соответствующими службами на обслуживание. 

Порядок создания и деятельности таких служб определяется положением, которое утверждается Государственным комитетом Украины по туризму. 

Поисково-спасательная служба взаимодействует с органами здравоохранения, связи, внутренних дел, гражданской авиации, лесного и водного хозяйства, гидрометеорологической службы. 

Раздел VІІІ

КАДРОВОЕ И НАУЧНОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ТУРИЗМА 

Государственный комитет Украины по туризму вместе с Министерством образования Украины формирует сеть учебных заведений разного уровня для подготовки, переподготовки и повышения квалификации кадров для предприятий туристической индустрии, принимает участие в создании учебных планов и программ обучения и контролирует качество учебного процесса. Введение туризма в программы обучения молодежи есть важным элементом ее образования и воспитания. 

Статья 30. Научный центр развития туризма 

Научный центр развития туризма создается с целью научного обеспечения государственной политики в области туризма, прогнозирование и определение перспектив развития и путей внедрения ее в практику. 

Основными функциями научного центра развития туризма есть: 

проведение научных экономических, социальных, маркетинговых и других аналитических исследований в интересах государства и субъектов туристической деятельности; 

координация научно-исследовательских работ по проблемам туризма; 

разработка проектов национальных и региональных программ развития туризма; 

информационно-рекламная деятельность, создание банков данных туристической информации, ее компьютерная обработка и распространение; 

проведение экспертиз и предоставления квалифицированных выводов для обеспечения атестации, сертификации или цензирования субъектов туристической деятельности; 

подготовка планов и программ для учебных заведений разного уровня, которые готовят кадры для области туризма. 

Положение о научном центре развития туризма утверждается Государственным комитетом Украины по туризму. 

Раздел ІX

МЕЖДУНАРОДНОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО В ОБЛАСТИ ТУРИЗМА 

Государство оказывает содействие расширению и укреплению международного сотрудничества в области туризма. 

Украина принимает участие в деятельности международных туристических организаций на правах полного или ассоциированного члена или наблюдателя. 

Правовой основой международного сотрудничества в области туризма являются международные договоры Украины. 

Если международным договором, в котором принимает участие Украина, установлены другие нормы, чем те, которые помещаются в этом Законе, то применяются нормы международного договора. 

Статья 32. Международная деятельность Государственного комитета Украины по туризму 

Государственный комитет Украины по туризму представляет и реализует интересы Украины в области туризма в отношениях с другими странами на межведомственном уровне, а также в международных туристических организациях, заключает в установленном порядке международные договоры по вопросам туризма. 

По согласованию с Кабинетом Министров Украины Государственный комитет Украины по туризму открывает в зарубежных странах туристические представительства, которые оказывают содействие расширению связей и распространению объективной информации о туристических возможностях Украины, увеличению потока иностранных туристов. 

Положение о таких представительствах утверждаются Государственным комитетом Украины по туризму. 

Раздел Х

ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ЗА НАРУШЕНИЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА УКРАИНЫ ОТ УРИЗМЕ 

Должностные лица и граждане, виновные в нарушении законодательства о туризме, несут ответственность в соответствии с действующим законодательством Украины. 

Президент Украины Л. КУЧМА г.Киев,15 сентября 1995 года

N324/95-ВР

